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 هدف کلی

 وتاهک مسیر که گیرد می یاد آموز دانش فصل این گرفتن یاد با ضرب عمل کردن خلاصه یعنی توان

 کند می استفاده توان از کند ضرب خودش در بار چند را عبارت یک اینکه جای به کند انتخاب را

 انتظارات از دانـش آموزان در این درس:

 آورد دست به را دار توان عبارت حاصل 1

 بگیرد یاد را مساوی های توان و ها پایه با تواندار اعداد تقسیم و ضرب قوانین 2

 بگیرد یاد را دار توان صورت به آن نوشتن و را عدد یک تجزیه 3

 بگیرد یاد را دار توان عبارت یک کردن ساده 4

 بگیرد یاد را ها رادیکال خواص 5

 بگیرد یاد را آن کاربرد و جذر معنی 6

 کند محاسبه را تقریبی جذر بتواند باید 7

7فصل   
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 تـوان و جـذر
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 ذرـوان و جـت

 دار بنویسیمصورت توانرا بهتوانیم آنهرگاه عددی چند بار در خودش ضرب شود می ف:ـتعری

 مانند:       

  5 × 5 × 5 = 5
3
 

  0/3 × 0/3 × 0/3 = 3/0
3
 

(
1

5
) × (

1

5
) = (

1

5
)

2

 

      ⏟a. a. a. …a :حالت کلی
بار  n

= an 

 ذکر چند نکته:

1شود خود یک:                                                                               یک به توان هر عدد می 0
5
= 1 

5شود خود آن عدد:                                                                          هر عدد به توان یک می ۲
1
= 5 

0                                   شود صفر:صفر به توان هر عدد )بجز صفر به توان صفر( می 9
5
= 0 

 صفر به توان صفر(:شود یک )بجز هرعدد به توان صفر می 0

 

5
0
= 1     (

2

5
)

0

= 1        ( 2- )
0
= 1 
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 تـوان 

 
  پـایـه
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7                                           هر عددی توان ندارد توانش یک است:                                      ۵ = 7
1

 

 :ماننـدشود ها درهم ضرب میدار مجدداً به توان برسد تواناگر یک عدد توان ۶

 

(2
3
)

2

= 2
6
     ( (3

2
)

3

)

4

= 3
24

 

و حاصل را به عنوان رسانیم به توان می را توان ار مجدداً توان بگیرد از بالاداگر یک عدد توان 7

 دهیم:پایه قبل قرار می توان جدید برای

2
2
3
2

= 2
2
9

= 2
512

        2
2
2

= 2
4

 

شود مثبت و اگر به توان فرد اگر عددی منفی داخل پرانتز باشد و به توان زوج برسد حاصل می 8

 :ماننـدشود برسد حاصل منفی می

                                           (−2)
2
= 4    

( 2- )
3
= -8 

                                     شود برسد یا به توان زوج برسد حاصل میاگر منفی داخل پرانتز نباشد چه به توان فرد  1

 منفی

 :ماننـد

                                   

 

2-
3
= −(2 × 2 × 2)

⏞      

8

= -8 

2-
2
= −(2 × 2)

⏞    

4

= -4 
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بت مث به شود و توان منفیتوان منفی: هرگاه عددی به توان عدد منفی برسد پایه معکوس می 01

5                        :ماننـدشود تبدیل می
2-
= (

1

5
)

2

          (
4

5
)

-2

= (
5

4
)

2

 

 دار بنویسید:                             عبارت مقابل را به صورت توان مثال:

     (
1

2
)

5

× 2
-3

= (
1

2
)

5

× (
1

2
)

3

= (
1

2
)

8

 

 توان دوم هر عدد را مجذور یا مربع و توان سوم هر عدد را مکعب آن عدد گویند: 00

     را بدست آورید: 5/0و مربع  4اختلاف مکعب  مثال:

                          4
3
− (0/5)

2
= 64 − 0/25 = 63/75 

 : مهمذکر یک نکته 

 حتماً                                                           داشته باشیمروی پرانتز توان اگر جمع و تفریق داخل پرانتز باشد و 

ر ضرب و تقسیم باشد به دو روش    باید حاصل پرانتز را بدست آوریم بعد به توان برسانیم اما اگ

     توانیم حاصل پرانتز را بدست آوریم بعد به توان برسانیم  هم توان عمل کرد یعنی هم میمی 

 کنیم داد  داخل  پرانتز را به توان برسانیم سپس ضرب یا تقسیم توانیم هر یک  از اع می

      حاصل عبارت مقابل را بدست آورید: مثال:

                                                                     
8                        

(5 + 3)
  2

= 8
2
= 64
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5                       

(8 − 3)
2
= 5

2
= 25

 

 

(2 × 3)
2
=      

2
2
× 3

2
= 4 × 9 = 36 

6
2
= 36                       

         

(8 ÷ 2)
2
=

    8
2
÷ 2

2
= 64 ÷ 4 = 16

4
2
= 16                      

 

 حالـت اولدار: وانـداد تـضرب اع

ا هدار باید رابطه داشته باشیم. منظور از رابطه یعنی یا پایهبرای نوشتن یک عدد به صورت توان

 ها.مساوی باشد یا توان

ها را باهم ها را نوشته توانهای مساوی یکی از پایهدار با پایهدر ضرب اعداد توان :0ریف ـتع

                         :ماننـد کنیمجمع می

                                               5
2
× 5

4
= 5

6
     

    

 

0/3 
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6
7
× 3

9
× 0/5

7
= 3

7
× 3

9
= 3

16

                                       
 

در ضرب اعداد تواندار با توان مساوی، یکی از توان ها را نوشته و پایه ها را در  :۲تعـریف 

 ماننـد:هم ضرب می کنیم 
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ها را ها را نوشته و پایهها برابر باشد یکی از توانتوان تواندار،اگردر تقسیم اعداد  :9ریف ـتع

 کنیم.برهم تقسیم می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ت دوم:ـحال

 های ایجاد رابطه: اگر رابطه نبود باید رابطه ایجاد کنیم یا باید هم پایه کنیم یا هم توان  راه

 ه کردن:ـتجزی 0

 دار بنویسید؟های مقابل را به صورت عددی توانحاصل عبارت :مثال 

 

 

4
5
÷ 2

5
= 2

5
  

  3
7
÷ 2

7
= (

3

2
)

7

  

 

5 

 

9⏟

3
2

× 3
5
= 3

2
× 3

5
= 3

7
                                                      27

4
×3

2

تجزیه                                               

= (3
3
)

4

3
12

× 3
2
= 3

14
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 (
15

4
)

5

÷ (
 9

16
)

5

=

(

 
 
 15⏞

5

4
×
16⏞
4

9

)

 
 
 

= (
20

3
)

5

 

 

 

24
7

4
7

= 6
7
 خط کسری نشان دهنده تقسیم   

عبارات تواندار اگر پایه ها برابر باشند یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را از هم  در تقسیم :0تعـریف 

  ماننـد:کم می کنیم. 

95 = 35 ÷ 125 

 

 

 

  (5/3)
4
÷ (

7

2
) = (5/3)

3
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25
3
÷ 5

4

تجزیه
=

(5
2
)

3

5
6

÷ 5
4
= 5

2
 

16 × 2
3
= 2

4

تجزیه

× 2
3
= 2

7
 

 

32
4
×

تجزیه

16
2
=

(2
5
)

4

تجزیه

× (2
4
)

2

   

= 2
20

× 2
8
= 2

28
 

2برابر عدد  16 الف(
13

   دار بنویسید:را به صورت توان 

                16 × 2
13

تجزیه        

= 2
4
× 2

13
= 2

17
 

3ثلث عدد  ب(
8

3                                                                   ؟                                 
8
÷ 3 = 3

7
 

      

3 نکته:
8

                        :ماننـد  کنیم یارا تقسیم بر مخرج کسر می 
3
8

1
×

1

3
=

3
8

3
= 3

7
 

 

 

۱

۳
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6نصف ثلث عدد  ج(
25

6                                       ؟ 
25

÷ 6 = 6
24

نصف ثلث      =
1

2
×

1

3
=

1

6
 

               دار بنویسید؟کسرهای مقابل را به صورت توان مثال:

    
1

125
=

1

5
3
= (

1

5
)

3

      

   
۱۶

۸۱
=

2
۴

۳
۴
= (

2

۳
)

۴

 

 رب:ـع به ضـل جمـتبدی ۲

توانیم جمع را به ضرب تبدیل کنیم تا رابطه دار مساوی باهم جمع شوند میهرگاه چند عدد توان

 برقرار شود.

     های مقابل را به صورت تواندار بنوسید؟ هریک از عبارت مثال:

      2
20

+ 2
20

= 2 × 2
20

= 2
21

 

4
12

+ 4
12

= 2 × 4
12

= 2 × (2
2
)

        تجزیه

12

= 2 × 2
24

= 2
25
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 تعداد
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 ی:ـه مخفـرابط 9

          :ماننـدها برابرند: داری که ظاهراً پایه مختلف است اما در واقع پایهعبارت توان

(
۱

2
)

0

× 5/0
۳
= (

۱

2
)

۸

   )الف    

 

(0/2)
6
× (

1

5
)

3

= (
1

5
)

9

 )ب      

 

(
3

5
)

9

÷ ( 6/0 )
3
= (

3

5
)

6

             )ج       

 ردن:ـوان کـتهم 0

          :ماننـد  توانیم عبارت را هم توان کنیمبرای ایجاد رابطه گاهی می

 تواندار بنویسیدحاصل عبارتهای مقابل را به صورت  :مثال

 )الف

 )ب

 )ج

۶
۱5

=
۳
0
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8 × 5
3
= 2

3
× 5

3
= 10

3
 

7
4
× 16 = 7

4
× 2

4
= 14

4
 

221 × 314 = )23(7 × )32(7 = 87 × 97 = 727 
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aحاصل عبارت مقابل را به ازای مقادیر داده شده بدست آورید؟  = 2-  ،  b =  -3  ، c = 1-    

a (b2 + 2ac) 

−2(( 3- )
2
+ 2 (−2) (−1))

9                 4⏟          

13

= 2- × 13 = -26 

 دار:وانـهای تارتـاده کردن عبـس

                                            ترین صورت بنویسید:حاصل هر کسر را به ساده مثال:

 مثال: دـر چنـذک

5
8
×3

10

3
7

1
×
5
5

1

= 5
3
× 3

3
= 15

3
 )الف        

𝒙
12
×𝒚

9

𝒙
10

1
×
𝒚
11

y
2

=
x
2

y
2
= (

𝒙

𝒚
)
2

 )ب        

 دار بنویسید؟های مقابل را به صورت توانعبارت

12
4
×12×12

3

4
8

=
12

8

4
8

= 3
8

 )الف          

     5
3
       3

3
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(2
3
)

4

× (3
6
)

2

× 6
5
= 2

12
× 3

12
× 6

5
= 6

12
× 6

5
= 6

17
 )ب        

 

 

[(
2

3
) × (

9

2
) ] ÷ 3

5
= 3

10
÷ 3

5
= 3

5
 )ج       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                3        1
⏞    

3
10

 

3 10 10 1 

1 1 
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 :ماننـد .کنیمها مساوی باشد از یکی از قواعد ضرب استفاده میو هم توانها هرگاه هم پایه

23×23=→ 26=64
→ 43=64
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 :وختیمـآمه ـال گذشتـدر س :ادآوریـی

 عددی را پیدا کنیم که اگر آنرا در خودش ضرب کنیم حاصل آن برابریعنی  جذر :ریفـتع 

 .دهندنام دارد نمایش میرادیکال که  √  را با علامت  جذرعدد زیر رادیکال شود 

 5=25√→  به عدد5 جذر عدد 25میگوییم و به                                           

 شود.گفته می 5مجذور عدد  25 

 

 ذر:ـج واعـان

 

 

 امل: ـک ذرهایـج

مجذور کامل یا مربع و به این اعداد د باشمی صحیح عدد یک آنها جواب که هستند ییجذرها

 .می شودکامل نیز گفته 

              و...  35و 25 و 16و 9 و 4و1  :ماننـد

       √
1

36
=

1

6
          √49=7               √25=5   

 :ذکر چند نکته

هر عدد دو ریشه دوم دارد یکی مثبت و دیگری منفی که جذر هر عدد ریشه دوم مثبت آن عدد  0

  .است

 25=52 =مجذور 5

 کـامل یا دقیـق هـایجـذر

 تقریـبی هـایجـذر
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 های دوم عددهای زیررا بدست آورید:ریشه مثال:

   

 

 

 

حاصل ضرب دو عدد  ، ذر ندارند زیرا حاصل ضرب دو عدد مثبت عددی مثبتجاعداد منفی  ۲

 .بنابراین در هیچ حالتی حاصل ضرب دو عدد یکسان منفی نمی شود .منفی نیز عددی مثبت است

 ندارد جذر       81-√

                  .شان با خودشان برابر است جذرعدد یک و صفر  9

و                                      1=1√              √∘ = ∘ 

 :بی نهایت عدد می توان نوشت  متفاوت بین هر دو عدد 0

 بنویسید: 17√و 11√  عدد بین 5 :مثال

√11 ≃ 3
/
3 

                                 

 

 

 

 

 

16های دوم ریشه       4 

4- 

 3=9√ : 9جذر 

 4=16√ : 16جذر

 9های دوم ریشه

 

3 

3-  

4/3و  5/3و  6/3و 7/3و 8/3  

√17 ≃ 4
/
1 
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 5=25√:                               ماننـدجذر اعداد بزرگتر از یک از خودشان کوچکتر است  ۵

          اعداد بین صفر و یک از خود عدد بزرگتر است ذرج

 

 ی:ـتقریب ذرـج

 تقریبی جذر آیدمی دست به اعشاری صورت به آنها جذر و نیستند کامل مجذور که عددهایی 

 : ماننـد گویند

√5≃2/2 

√23≃4/7 

 ی :ـتقریب ذرـج اسبهـمح روش

 قرار کامل مجذور دو کدام بین بگیریم جذر آن از خواهیممی که عددیتدا باید مشخص کنیم اب 

دارد  قرار صحیح عدد دو کدام بین شود.می مشخص عدد دو آن از جذرگرفتن با سپس دارد.

 مثال:بعنوان 

√16<√18<√25 

 

 قرار دارد. 4  و 5بین دو عدد  18√ که در این مسئله

 .کنیمایم رسم میرا روی آن مشخص کرده 5و  4عدد  دومحور فرضی که  بعد : یک مرحله

 

 

 

√0/25=0/5 

4 5 

4 5/4  5 
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  را5/4و  4تر است بیننزدیک 16√به   18√. چون ویسیمنوسط آن را پیدا کرده و عدد آن را می

  .کنیممی /. تقسیم1/ . ، 1

 

 . شودمی جواب بود نزدیکتر  18√ به  کدام هرسانیم رمی 2آنگاه هر یک از اعداد را به توان 

)بالا : مثال در 2/4  است. جواب که  17/64=2(

                                                     √18≃4/2  
 

   آورید:                                                                          را بدست  𝟑𝟑√  تقریبی مقدار مثال:

 

√25<√33<√36 

 

         √33≃5/7 

 الها :ـرادیک واصـخ

 کرد. حل توان می صورت دو به را تقسیم یا و ضرب حاصل های جذر 0

 .گرفت رجذ آن کرد سپس از حاصل ضرب یا تقسیمدو عدد زیر رادیکال را  هم می توان الف( 

 .حاصل را ضرب یا تقسیم کردگرفت سپس ر هر یک از اعداد زیر رادیکال جذ از وانتهم می ب( 

 : زیر را به دست آورید جذر هایحاصل  :مثال

√4×25 = √100= 10 

4/22=17/64 

4/5 4/4 3/4 2/4 1/4 4 

0/0 0 0/۶ 0/۷ 0/۱ 0/۸ ۶ 

0/۶2 = ۳۱/۳۶ 0/۷2 = ۳2/۴۱ 

5 6 
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√4×25 = √4× √25= 2×5= 10 

 

 

 

 

 به توانمی تردقیق و تررادیکالها راحت ضرب باعمل کرد  زیرتوانیم مانند میگاهی اوقات ذکر: ـت

 رسید. جواب

 0:مثال  10 = 100√ = 5×20√ = 5√ × 20√

 ۲مثال:   4 = 16√ = 8√ × 2√

 :ماننـد

     √
16

4
 = √4 = 2     0  

 

۲                                                    

              

 ی :ـذرهای ترکیبـج    

 بدست آورید:حاصل جذرهای مقابل را  :مثال

√√81=√9=3 

√77 + √16 = √77+4 = √81 = 9  

√81÷9 = √9 = 31   

√81÷9 = √81÷√9 = 9÷3 = 3 

√8

√2
=√

8
2
 = √4 = 2 
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 ببریم رادیکال زیر کنیم و جداگانه جدا هم از را آنها توانیمنمی رادیکالها در جمع و تفریق ۲

 .بگیریم ذرحل کرد سپس ج بلکه باید زیر رادیکال را (متقسی و ضرب )مانند

 :ماننـد

√16 + 9 =  √25 = 5 

√100 - 36 = √64= 4 

 :الهاـاده کردن رادیکـس

بتوانیم آنها را به صورت حاصل ضرب دو عدد و دقیق نداشته باشند  ذراگر اعداد زیر رادیکال ج 

 :از اعداد مجذور کامل باشند آن عدد را ساده می کنیمطوری بنویسیم که یک یا چند تا 

 0:مثال 5√2 = 5√ × 4√ = 20√   

 ۲:مثال3√2 = 3√ × 4√ = 12√
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